

“弋言加之，与予宜之。宜言饮酒，与予偕老。琴瑟在御，莫不静好。”3000年前，当“酒”字被大量写进《诗经》作品之中时，酒与文化便结下了不解之缘。如今，文化也成为中国酒商为白酒产品提高附加值、增加价格砝码最好的切入点。

一瓶白酒是如何卖出奢侈品价的

要提高利润率，比直接提价更有效的方法是什么？答案是推出一款更高价的新产品。

日前，泸州老窖推出了新品系“国窖 1573 爱我中华”的三款白酒，并赋予了它们与其超高端定位相匹配的售价，分别为 3180 元、5600 元和 128088 元。与以往不同的是，此次泸州老窖推出新品的场合选在了中国音乐文学大奖的启动仪式上。在与泸州老窖集团总裁张良的对话中，文化、限量、圈子成为三个关键词，一款高端白酒高价格的塑造路径也由此浮出水面。

近两年，中国高端白酒越来越多地与奢侈品的字眼关联在一起。相比茅台、五粮液对此表现出的欲迎还拒的暧昧态度，泸州老窖则更愿意担当起推动高端白酒奢侈品化的行业旗手。

“为什么我们一定要规避这个事呢？奢侈品不是外国人的专利。包括‘爱我中华’这样的产品推出，是把整个白酒价格带宽做大。”张良的话简单而坦白：“对稀缺资源要爱护，爱护的方式之一就是通过价格来表现。”

据泸州老窖方面介绍，“国窖 1573 爱我中华”出自国窖 1573 国宝窖池群，采用传统酿制技艺酿造，产量稀缺，每年产品总量 300 吨，不会因销量的增加而增加产量。”

显然，窖池稀缺概念是产品限量保价必要的基础。但实际上，泸州老窖的计划远不止如此。

“每年生产 300 吨，但只向市场投放 50 吨，多一瓶我都不卖。”张良说这话时相当自信。虽然饥饿营销早已是各个行业屡试不爽的销售手段，但对泸州老窖来说，重要的不是卖多少，而是谁来卖、卖给谁。

手段 1：饥饿营销

生产 300 吨，只卖 50 吨

引入经销商担任股东联手扩张渠道，渐渐成为一种流行。泸州老窖则在这款新酒的销售体制中将这一利益捆绑的模式运用到极致：除了自己之外，所有的股东都是经销商，每一位经销商都有持股。

“我们要吸引一批既好酒、懂酒



又有销售能力的人来作为爱华公司（‘国窖 1573 爱我中华’销售公司）的股东，发挥股东的作用，把推广的范围扩大化。”张良说。

爱华公司总经理叶茂在介绍这一模式时，多次提及圈子的概念，即每位股东利用自己的人脉和资源来销售，而酒品亦基本固定在一定的社交范围内流转。这些经销商股东大多来自业内，有的是收藏爱好者，有的是文化名人，有的是企业家甚至是煤老板。

根据“圈子销售”理论，他们的酒销售的对象也正是这些人群，而这些人的共同特点就是——有钱。

手段 2：利益捆绑

每一位经销商都是股东

张良也不掩饰这款高价酒瞄准的正是这些有高消费能力的人群。

“我们要相信市场这只手，有消费能力的人需要这些高品质的酒来满足他的精神、物质和健康要求的时候，你得满足他，市场经济就应该是这样。”

或许也可以反过来解读这个问题，当目标销售群定位于高消费人群，那么高价格的制定便不再有任何障碍。

手段 3：文化升值 我们也砸钱，搞演出很花钱

由泸州老窖与中国音乐文学学会共同打造的中国音乐文学大奖近日在京启动。张良对这一赞助举动的目的有着很直白的表述：“通过文化搭台、企业唱戏，推广产品，提高品牌影响力和产品价值。”

据张良介绍，他们一改国内白酒产品动辄大手笔投放广告的宣传手法，希望通过口碑传播、小型品鉴会和一些互联网传播手段进行推广，提高点对点的效率。

“我们也砸钱，因为我们支持中国音乐文学大奖的评选，搞演出很花钱的，但是这个钱花的有好处。”在张良看来，赞助这一活动首先能快速接触到产品的目标受众，扩大知名度，其次，具备公益性质的此次活动，也能给泸州老窖的企业形象加分。

高投入必定需要高回报。对于高端白酒定价是否合理的质疑，张良的态度是：白酒是完全自主定价的市场化产品，企业根据自身的情况、品牌定位、市场诉求来决定，没有不合理不合理的问题。“我们认为存在即合理。”

（北商）

“我与酒的故事”征文

论辈分我该喊他一声“叔”，可自从这个叔的妈死了之后，我便再也没有这样喊过他。奶奶是被活活气死的，死的时候我就在跟前，我亲眼看到了人性的黑暗。

叔因为喝酒得了一身的病，却深陷酒精不能自拔。自从染上酒瘾，他每天都要去小卖部四五次。早上天还没亮他就爬起来去砸小卖部的门，块儿八毛钱换上几两酒，不用下酒菜，一仰脖全倒进肚，一滴也不剩。去的时候精神很好，目光就像是饿极了的猎狗，到处寻找猎物一样贪婪。酒到肚回去的时候，就一路摸着人家的墙头大门走，没墙头可摸了他就摸着地。那天早上他就是醉醺醺地从外面

爬回了家，婶儿出去倒夜壶吓了一跳，恨恨地狠狠地踢了他一脚骂一句，看他不动弹才知已经昏迷了。

婶儿是哭着从医院回来的，人虽没死，但县医院却不敢治，要转院自然得筹钱。叔被 120 拉走之后，奶奶就五脏俱焚地在我家等着。听说儿媳妇哭着回来了，奶奶吓得在板凳上挣了两下才站起来。可儿媳妇看见老太太却是破口大骂，虽是骂叔不争气但却指桑骂槐把老太太捎带着骂。左邻右舍的都在给叔筹钱，素知他两口子不孝顺出了名，却也没想到她会当着众人骂老太太，赶紧劝解。奶奶不说活，满是皱纹的脸尽是无奈和痛苦。奶奶最后只说了一句：“玉凤的妈，没

法没不让人寒心。奶奶的大儿子成家在外地，闺女嫁到县城卖花布，家境都不错，时常接奶奶去住，更是不间断地给不成器的弟弟送钱送物，自然都是希望弟弟弟媳能对老太太好点，可他们老两口子就是容不下一个大夏天光着上身在闷热的厨房里给他们一天做三顿饭的妈！奶奶死后，伤心不已的大叔和大姑就决定和叔一家断亲。“断亲”在农村也不常见，不是有深仇大恨，亲兄弟是万不会断亲的。老太太被叔两口子活活气死，这恨不小！

此后上高中、上大学，也就少有机会见到酒鬼，但也陆陆续续从妈妈五个孩子，到了晚年却落如此下场，口中听说他的一些事。说哪哪一天，

酒鬼喝醉了酒栽到沟里去了，被婶儿和他闺女拉着衣服像拖死猪一样拖回了家。又哪一天，婶儿把人家小卖部的酒缸砸了，不让小卖部卖给酒鬼酒，更不让赊账。又哪一天，酒鬼在人家的宴席上喝醉了酒撒酒疯，被很多人看笑话。

这样的日子过了八年，前几天我回家听妈说，酒鬼死了。收拾遗物时，大家竟从他屋里拾出来一堆酒瓶，房间的每个角落落都有。还从他被窝里拿出一瓶喝剩一半的好酒。

在夜深人静的时候，裹在被窝里捧着一瓶好酒，小心翼翼地喝一口，咂吧着嘴打着呼进入梦乡，也许那里肯定有很多满缸的美酒……

酒鬼

董蒙蒙

钱咱不给他转院，你别作难。”只一句，婶儿就挣脱着要打老太太，被大家拉住。哭哭啼啼骂骂咧咧地拿着钱走了。奶奶却一口气没上来倒下了。再看到叔时，我便不再叫他“叔”。

大家都知道奶奶是被儿媳妇气死的，儿子也没干什么好事。两口子在屋子里吃烧鸡、啃猪蹄，愣是不给老太太送去一点儿。奶奶一手拉扯大

为引导读者建立正确的酒类消费观念，本报举行“我与酒的故事”有奖征文，欢迎读者朋友将生活中遇到的有趣的酒故事、健康饮酒的心得体会、酒类消费与酒文化、与

有关的糗事窘事等，付诸笔端，与大家分享。

1. 征文内容及体裁：

凡个人亲身经历的与酒有关的事与情，无论大小，皆可

提笔为文，发给我们。字数在 800 字以内，散文、诗歌、杂文、故事均可。

2. 征文方式：

电子文档请发送至电子邮件

信箱:zkrb2578@126.com, 来信请寄:周口日报社酒水餐饮部 付永奇收。咨询电话:8599376

3. 征文评选:

本报对来稿进行评定并

择优在报纸上予以发表，凡文章见报作者及优秀作品作者均可持报社发放的奖品卡到万姓缘领取价值 100 元酒品一提。

领奖电话:13838638696

“我与酒的故事”征文
由河南万姓缘酒业协办
万姓缘酒业地址:周口市
大庆北路
电话:8588999